

Súd: Okresný súd Lučenec  
Spisová značka: 12P/4/2021  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6621200285  
Dátum vydania rozhodnutia: 03. 02. 2021  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Renáta Šulajová  
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2021:6621200285.2

## Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté dieťa Y. A., narodená XX.XX.XXXX, trvale bytom R., t. č. sa nachádza na III. Detskej klinike SZU VŠNsP Lučenec, oddelenie dojčiat, zast. kolíznym opatrovníkom Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, dieťa rodičov: matka W. A., narodená XX.XX.XXXX, trvale bytom R., C.. Č.. T., W. XX, štátna občianka SR, otec neuvedený, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. N a r i a ě u j e neodkladné opatrenie a u k l a d á p o v i n n o s ť Všeobecnej nemocnici s poliklinikou n. o. Lučenec, Námestie republiky 15, aby odovzdala maloletú Y. A., narodenú XX.XX.XXXX, za súčinnosti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Martin, Hviezdoslavova 62, 036 01 Martin, kde n a r i a ě u j e ústavnú starostlivosť maloletej Y. A., narodenej XX.XX.XXXX.

II. Matka W. A., narodená XX.XX.XXXX j e p o v i n n á platiť výživné na maloletú Y. A., narodenú XX.XX.XXXX vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neplnoleté dieťa stanové podľa osobitného zákona, vždy mesačne vopred do 30.-teho dňa toho ktorého mesiaca Centru pre deti a rodiny Martin, Hviezdoslavova 62, Martin, počnúc od umiestnenia maloletého dieťaťa.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately dňa 27.01.2021, podal návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým by maloletá Y. A. bola zverená do starostlivosti právnickej osoby Centrum pre deti a rodiny Martin, Hviezdoslavova 62, Martin, ktoré odovzdanie by uskutočnila Všeobecná nemocnica s poliklinikou n. o. Lučenec, kde sa v súčasnosti maloletá nachádza.

2. Svoj návrh odôvodnili tým, že rodinu evidujú od roku 2011. Matka W. A. má vyživovaciu povinnosť ku šiestim maloletým deťom. Momentálne v osobnej starostlivosti má tri maloleté deti V. Y., V. Y. P. Q. Y.. Maloletá W. a maloletý H. sú umiestnené v náhradnej osobnej starostlivosti. V minulosti aj maloletý V., maloletá V. ako aj maloletý Q. boli v NOS u starej matky. Rozsudkom Okresného súdu Lučenec, č. k. 21P/23/2019-25 zo dňa 27.05.2019, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 06.06.2019 bol nad výchovou maloletých detí nariadený dohľad. Matka s maloletými deťmi momentálne býva v obci T., N. L.. W. Č.. XX v rodinnom dome, kde žije aj s druhom V. A., nar. XX.XX.XXXX, /ktorý je údajne otcom mal. Y./ V dome majú k dispozícii jednu miestnosť, v ktorej sa nachádzajú dve posteľe, matrace, TV, kachle a tri kreslá. V domácnosti nie je k dispozícii kuchyňa, v čase našej návštevy v decembri 2020 matka varila v izbe na plynovom variči. Pani A. dňa XX.XX.XXXX porodila ďalšie dieťa maloletú Y. A. na Neonatologickej klinike Roosveltovej nemocnice v Banskej Bystrici s rásztepom mäkkého a tvrdého podnebia. Dieťa od 12.01.2021 sa nachádza na III. Detskej klinike SZU VŠNsP Lučenec, odd. dojčiat. Vzhľadom k diagnóze vynucujúcej špeciálnu zdravotnú starostlivosť o dieťa a zvýšenú pozornosť pri sledovaní zdravotného

stavu dieťaťa žiadali o prijatie uvedeného dieťaťa do špecializovaného zariadenia. Matka so svojimi maloletými deťmi často mení bydlisko, nemá stále bývanie. Nie je nikde zamestnaná, evidovaná na ÚP,SVaR Lučenec. Vzhľadom na skutočnosť, že matka momentálne nemá vytvorené vhodné podmienky na výchovu a starostlivosť svojho dieťaťa, dieťa má zdravotné problémy, čaká ho operácia a niet žiadnej inej fyzickej plnoletej osoby, ktorá by maloletému dieťaťu bola schopná zabezpečiť starostlivosť, za daných okolností život, zdravie a priaznivý fyzický, psychický a sociálny vývin mal. dieťaťa v starostlivosti matky by bol vážne ohrozený a narušený, preto orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately navrhol, aby Okresný súd Lučenec neodkladným opatrením umiestnil mal. dieťa: Y. A., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti právnickej osoby Centrum pre deti a rodiny Martin, súd uložil povinnosť VŠNsP Lučenec odovzdať dieťa mal. Y. A., nar. XX.XX.XXXX do dočasnej starostlivosti právnickej osoby Centrum pre deti a rodiny Dimitrova č. 12, Martin.

3. Z pripojených listinných dôkazov, ktoré k návrhu úrad práce pripojil, má súd preukázané, že III. Detská klinika SZU, Všeobecná nemocnica s poliklinikou, n. o., Námestie republiky 15, Lučenec sa vyjadrila k zdravotnému stavu maloletej Y. A. s tým, že dieťa bolo porodené v 35.týždni gravidity s pôrodnou hmotnosťou 2080 gramov na Neonatologickej klinike Roosveltovej nemocnice v Banskej Bystrici s rúžštepom mäkkého a tvrdého podnebia. Dieťa bolo sondované, preložené na III. DK SZU Lučenec na realizáciu ďalších kontrolných vyšetrení.

4. Centrum pre deti a rodiny Martin vyslovilo súhlas s umiestnením maloletej Y. A. do ich zariadenia na základe rozhodnutia súdu.

5. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec súdu doručil listinný dôkaz, z ktorého má súd preukázané, že matka maloletej W. A. je evidovaná na úrade práce v Lučenci, je nezamestnaná, poberá dávku v hmotnej núdzi, naposledy vo výške 141,90 Eur a prídavky na maloleté deti vo výške 74,85 Eur. Okrem maloletej Y. má vyživovaciu povinnosť ešte k piatim maloletým deťom.

6. Podľa § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej CMP), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

7. Podľa § 367 ods. 1, 2, 3 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

8. Podľa § 330 ods. 2 CSP, ak to povaha veci pripúšťa, súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ktorého obsah by bol totožný s výrokom vo veci samej.

9. Podľa § 44 ods. 1, 2, 3, 4 Zákona o rodine, náhradnou starostlivosťou je viacero osobitne usporiadaných, na seba nadväzujúcich a vzájomne sa podmieňujúcich dočasných opatrení, ktoré nahrádzajú osobnú starostlivosť rodičov o maloleté dieťa v prípadoch, ak ju rodičia nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť.

Náhradná starostlivosť, na ktorej základe vznikajú vzťahy medzi maloletým dieťaťom a inou osobou, môže vzniknúť len rozhodnutím súdu a jej obsah tvoria práva a povinnosti vymedzené zákonom alebo súdnym rozhodnutím.

Náhradnou starostlivosťou je

a) zverenie maloletého dieťaťa do osobnej starostlivosti inej fyzickej osoby než rodiča (ďalej len "náhradná osobná starostlivosť"),

b) pestúnska starostlivosť a

c) ústavná starostlivosť.

Súd pri rozhodovaní o tom, ktorý zo spôsobov náhradnej starostlivosti zvolí, vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa.

10. Podľa § 54 ods. 1, 2, 3, 4, 5 Zákona o rodine, náhradná osobná starostlivosť a pestúnska starostlivosť majú prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Pred nariadením ústavnej starostlivosti je súd povinný

vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, a ak to nie je možné, do pestúnskej starostlivosti.

Súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a

- a) dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu,
- b) rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka,
- c) uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave alebo
- d) rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv.

Za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.

Ak súd nerozhodol podľa § 39 ods. 2 a 3 alebo podľa § 56, sú rodičia maloletého dieťaťa naďalej jeho zákonnými zástupcami a spravujú jeho majetok.

Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

11. Podľa § 55 ods. 1 Zákona o rodine, súd sústavne sleduje spôsob výkonu ústavnej starostlivosti a najmenej dvakrát do roka hodnotí jej účinnosť, najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou a s príslušným zariadením, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené.

12. Podľa § 62 ods. 1, 2, 3, 4, 5 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

Pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť.

Výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

13. Podľa § 81 ods. 1, 2 Zákona o rodine, ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochrannej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné.

Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa, vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa.

14. Podľa § 76 ods. 1 Zákona o rodine, výživné sa platí v pravidelných opakujúcich sa sumách, ktoré sú zročné vždy na mesiac dopredu.

15. Podľa § 30 ods. 1 zákona č. 305/2005 Z. z., ak súd rozhodol o nariadení ústavnej starostlivosti, neodkladného opatrenia alebo o uložení ochrannej výchovy alebo výchovného opatrenia, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately zabezpečuje v spolupráci s rodičmi dieťaťa alebo osobou, ktorá sa osobne stará o dieťa, a zariadením, v ktorom sa vykonáva ústavná starostlivosť, ochranná výchova, neodkladné opatrenie alebo výchovné opatrenie, určeným v rozhodnutí súdu (ďalej len "zariadenie na výkon rozhodnutia súdu"), umiestnenie dieťaťa do tohto zariadenia.

16. Na základe predložených listinných dôkazov súd dospel k záveru, že návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec na nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodný. Súd má preukázané, čo vyplýva aj z oznámenia III. Detskej kliniky SZU VŠNsP Lučenec, oddelenie dojčiat, kolíznemu opatrovníkovi, že zdravotný stav dieťaťa je počnúc od jeho narodenia nepriaznivý, maloletá sa od narodenia nachádza v nemocnici, pričom v súčasnosti jej zdravotný stav nedovoľuje jej umiestnenie v domácom prostredí, keďže maloletá vyžaduje špeciálnu zdravotnú starostlivosť a zvýšenú pozornosť pri sledovaní zdravotného stavu.

17. Súd mal za to, že v zmysle § 330 ods. 2 CSP, neodkladným opatrením možno rozhodnúť ako konečným rozhodnutím vo veci samej, preto vzhľadom na skutočnosť, že súd rozhodol o umiestnení dieťaťa do Centra pre deti a rodiny Martin, zároveň nariadil ústavnú starostlivosť nad maloletou. Ústavnú starostlivosť súd nariadil z dôvodu, že mal za to, že zdravie aj výchova dieťaťa je vážne ohrozená, vzhľadom na jej zdravotný stav a potrebu celodennej starostlivosti vyškoleným personálom. V prípade, ak dôjde k zlepšeniu zdravotného stavu maloletého dieťaťa a matka bude mať vytvorené podmienky pre starostlivosť o maloletú, súd nariadenú ústavnú starostlivosť neodkladným opatrením zruší.

18. Súd matke určil povinnosť platiť výživné v minimálnom rozsahu, čo v čase rozhodovania súdu je 29,42 Eur, nakoľko matka dieťaťa je nezamestnaná, poberá dávku v hmotnej núdzi vo výške 141,90 Eur a prídavky na maloleté deti vo výške 74,85 Eur. Okrem maloletej Y. má vyživovaciu povinnosť ešte k piatim maloletým deťom.

19. Všeobecnej nemocnici s poliklinikou n. o. Lučenec súd určil povinnosť odovzdať maloletú do Centra pre deti a rodiny Martin za súčinnosti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec v súlade s § 30 ods. 1 zákona č. 305/2005 Z. z.

20. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Banskej Bystrici, cestou Okresného súdu Lučenec, Filákovská cesta 287, 984 01 Lučenec písomne.

V zmysle § 9 ods. 1 v spojení s § 8 písm. a/ zákona č. 62/2020 Z. z. o niektorých mimoriadnych opatreniach v súvislosti so šírením nebezpečnej nákazlivej ľudskej choroby COVID-19 a v justícii a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, lehoty ustanovené zákonom alebo určené súdom na vykonanie procesného úkonu v konaní pred súdom účastníkmi konania a stranami v konaní, v čase odo dňa účinnosti tohto zákona, t.j. od 19.01.2021 do 28.02.2021, neplynú.